Osiggnig¢cia z egzaminu gimnazjalnego w 2012 roku w wojewodztwie
pomorskim
jezyk angielski — poziom rozszerzony

Zewngtrzny egzamin gimnazjalny z jezyka angielskiego na poziomie rozszerzonym
po raz pierwszy przeprowadzony w tym roku, mial na celu sprawdzenie stopnia opanowania
przez gimnazjalistow wiadomos$ci 1 umiejgtnosci okreslonych w standardach zgodnie
z podstawa programowa II1.1. Do egzaminu przystapili obowiazkowo wszyscy gimnazjalisci,
ktorzy kontynuowali naukg jezyka angielskiego w gimnazjum i nieobowiazkowo ci, ktérych
rodzice lub opiekunowie prawni zadeklarowali che¢ przystapienia swoich dzieci do tego
egzaminu. Wszyscy gimnazjaliSci wykonywali te same zadania, dlatego ich wyniki sa
poréwnywalne w skali catego kraju. Wyniki maja charakter informacyjny dla ucznia, jego
opiekunow oraz nauczycieli. Wyniki egzaminu z jgzykéw obcych nowozytnych na poziomie
rozszerzonym nie sa wykorzystywane podczas rekrutacji do szkot ponadgimnazjalnych.

Osiagnigcia 1 problemy uczniéw sa badane przez zadania egzaminacyjne. Na podstawie
tych wynikow mozna okresli¢, jakie umiejgtnosci posiada okreslony uczen czy tez grupa
uczniow.

Do egzaminu z jezyka angielskiego w 2012 roku w wojewddztwie pomorskim na
poziomie rozszerzonym przystapito 17 235 os6b rozwiazujac arkusz standardowy. Wynik
sredni wyniost 43,34%, czyli 18,53 punktu na 40 punktéw mozliwych do uzyskania, jest to
wynik poréwnywalny z wynikiem ogo6lnopolski, ktory wyniost 46% czyli 18.40.

Analizujac opanowane przez uczniow trzeciej klasy gimnazjum wiadomosci
1 umiejetnosci na podstawie wykonania przez nich zadan egzaminacyjnych, warto zauwazy¢,
ze zadania obejmowaly cztery sprawnosci: rozumienie tekstu stuchanego, rozumienie tekstow
pisanych, znajomosci $rodkéw jezykowych 1 wypowiedZz pisemna. Zadania na poziomie
rozszerzonym byly sprawdzane zadaniami zamknigtymi i otwartymi. Zadania otwarte zostaty
sprawdzone przez egzaminatoréw powotanych przez OKE.

Poziom wykonania poszczegdlnych zadan przez uczniow z wojewodztwa pomorskiego
jest przedstawiony w tabeli 1. Poziom wykonania zadan czastkowych wahatl si¢ od 0,08
(zadanie 7.3.) do 0,76 (zadanie 1.3.), a zadan w catosci od 0,14 (zadanie 7) do 0,62 (zadanie
3).

Tabela 1. Interpretacja poziomu wykonania zadan przez uczniéw z wojewodztwa pomorskiego
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Na wykresie 1. przedstawiono rozktad wynikow uzyskanych przez zdajacych
za rozwiazanie zadan zamieszczonych w arkuszu standardowym.

Wykres 1. Rozklad wynikéw uzyskanych przez zdajacych za zadania arkusza standardowego
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Wykres 1. przedstawia rozktad wynikéw uzyskanych przez zdajacych w arkuszu
standardowym na poziomie rozszerzonym. Wykres wyraznie wskazuje wypigtrzenie
w nizszych warto$ciach na poziomie 5 pkt. Dla wigkszo$ci zdajacych arkusz byt trudny.

Odbiér tekstu sluchanego

Te sprawno$¢ badano dwoma zadaniami, zgodnie ze standardami przedstawionymi
w Informatorze gimnazjalnym. W zadaniu 1. uczen miat wystucha¢ dwoch tekstow dialogu
1 monologu na tematy zycia codziennego, tekst 1- planow wakacyjnych i tekst 2. - nauki,
a nastgpnie znalez¢ w tek$cie informacje przedstawione w nagraniu (standard 2.3), okresli¢
gltoéwna mysl tekstu (standard 2.2) 1 okresli¢ intencje nadawcy tekstu (standard 2.4). Zadanie
1. w tej cze$ci egzaminu byto zadaniem umiarkowanie trudnym ze wskaznikiem tatwosci
0,58. Zadanie czastkowe 1.1., w ktorym zdajacy miat znalez¢ w tekscie okreslone informacje,
bylo zadaniem najtrudniejszym w tym zadaniu ze wskaznikiem tatwosci 0,44. W tym zadaniu
zdajacy mieli stwierdzi¢ w jakim miesiacu dziewczyna podejmie pracg. Nazwy wszystkich
miesigcy podanych w zadaniu pojawily si¢ w nagraniu, ale lipiec i czerwiec pojawil si¢
w kontekscie letniej szkoty, a praca dotyczyla miesiaca sierpnia. Bylo to zadanie
wielkokrotnego wyboru.

Zadanie 2. bylo dla zdajacych w wojewddztwie pomorskim rownie trudne jak zadanie 1.
Uczen miat wysluchaé czterech wypowiedzi na temat zakupoéw, a nastgpnie na podstawie
informacji zawartych w nagraniu, miat dopasowac¢ do kazdej z nich odpowiadajace jej zdanie.

Rozumienie tekstu stuchanego dla gimnazjalistow w wojewddztwie pomorskim
piszacych egzamin w 2012 roku na poziomie rozszerzonym okazato si¢ umiejetnoscia
umiarkowanie trudna. Latwos¢ obydwu zadan wyniosta 0,58. Warto$¢ wskaznika tatwosci
dla poszczegolnych zadan jest przedstawiona na wykresie 2.

Na wykresie 2. przedstawiono warto$ci wskaznika latwosci poszczegoélnych zadan
uzyskanych przez zdajacych w arkuszu standardowym z rozumienia tekstu stuchanego.



Wykres 2. WartoSci wskaznika latwosci poszczegélnych zadan badajacych umiejetnosé odbioru
tekstu stuchanego
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Rozumienie tekstow pisanych

T¢ sprawno$¢ sprawdzano tez trzema zadaniami. W zadaniu 3. zdajacy mieli dobraé
odpowiedni nagléwek do kazdego akapitu podanego tekstu.. Zadaniem tym sprawdzano, czy
uczen potrafi okresli¢ gtowna mysl poszczegodlnych czgscei tekstu (standard 3.2). Wszystkie
zadania czastkowe byly umiarkowanie trudne dla zdajacych ze wskaznikiem tatwosci: 3.1 —
0,67,3.2.-0,6613.3.-0,54.

Zadanie 4. okazato si¢ dla uczniéw zadaniem zdecydowanie trudniejszym niz zadanie 3.
1 5., ze wskaznikiem tatwosci 0,51. W tym zadaniu zdajacy mieli przeczyta¢ tekst, z ktérego
usunigto cztery zdania, a nastgpnie wpisa¢ w luki litery, ktérymi oznaczono brakujace zdania,
tak aby otrzyma¢ logiczny i spojny tekst. Tym zadaniem sprawdzano, czy uczniowie
rozpoznaja zwiazki miedzy czesciami tekstu. (standard 3.3) Najtrudniejszym zadaniem
czastkowym bylo zadanie 4.4. ze wskaznikiem tatwosci 0,45. W tym zadaniu nalezato dobrze
zrozumie¢ dwa poprzednie zdania od: ..... they knew how to make strange shapes appear in
the fields. Soon more and more artists started to follow their example. 4.4 But they do
not want to show how the do it. Ponadto nalezato przeczytac tekst dalej. They say that... zeby
zrozumie¢ do kogo odnosi si¢ zaimek they.

W zadaniu 5. sprawdzano, czy uczen znajdzie okreslone informacje w tekscie. Byto to
zadanie na dobieranie. To zadanie dla uczniéw bylo umiarkowanie trudne ze wskaznikiem
fatwosci 0,56. Wszystkie zadania czastkowe byly dla zdajacych umiarkowanie trudne,
a najtrudniejsze bylo zadanie 5.2.

Zadania sprawdzajace rozumienie tekstow pisanych byty dla zdajacych umiarkowanie
trudne ze wskaznikiem tatwosci 0,56. Wykres 3. przedstawia wartosci wskaznika tatwosci w
poszczegoOlnych zdaniach sprawdzajacych, jak uczniowie opanowali rozumienie tekséw
pisanych.




Na wykresie 3. przedstawia warto$ci wskaznika tatwosci w poszczegdlnych zdaniach
sprawdzajacych, jak uczniowie opanowali rozumienie tekstow pisanych.

Wykres 3. Wartosci wskaznika latwoSci w poszczegolnych zdaniach sprawdzajacych rozumienie
tekstow pisanych
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Znajomosc¢ Srodkow jezvkowych.

Za pomoca dwoch zadan sprawdzano, jak uczniowie opanowali poslugiwanie si¢
podstawowym zasobem S$rodkéw jezykowych  (leksykalnych 1 gramatycznych). Po raz
pierwszy na tym poziomie egzaminu sprawdzano umiejgtnosci uczniow zdaniami otwartymi.
Poziom wykonania zadan w tej czg$ci wyniost 0,24, co oznacza, ze zdania tej czesci
egzaminu byty dla zdajacych trudne. Najtrudniejsze w catym arkuszu bylo zadanie 7., ktorego
wskaznik tatwosci wyniost 0,14, czyli byto to zadanie dla zdajacych bardzo trudne.

W zadaniu 6. zdajacy mieli przeczyta¢ tekst 1 wpisa¢ w kazda luke jeden wyraz z ramki
w odpowiedniej formie tak, aby powstal spdjny i1 logiczny tekst. Wymagana byta peina
poprawnos$¢ gramatyczna i ortograficzna. Podano jeden wyraz, ktéry nie pasowal do zadnej
luki. W zadaniu tym sprawdzano umiej¢tnos¢ postugiwania si¢ podstawowym zasobem
leksykalnym z zakresu tematycznego ,,dom”. Ponadto w zadaniu 6.1. sprawdzano umiej¢tnos¢
stosowania czasownikow w odpowiednim czasie i znajomo$¢ czasu przesztego czasownika
buy. Te umiejgtnos¢ w wojewodztwie pomorskim opanowato 48% mtodziezy piszacej ten
egzamin. Zadaniem 6.2. sprawdzano, jak uczniowie opanowali stopniowanie przymiotnikow
trzysylabowych. Z tym zadaniem poradzilo sobie 32% zdajacych. Zadanie 6.3. sprawdzato
umiejetnos¢ tworzenia liczebnikow porzadkowych. Nalezato przeksztatci¢ liczebnik two na
liczebnik porzadkowy second. Zadanie 6.4. sprawdzalo umieje¢tnos¢ przeksztalcania
liczebnikéw osobowych, a zadanie 6.5 umiejetnos¢ tworzenia przystowkéw. Zadanie 6.5.
byto najtrudniejszym zadaniem czastkowym ze wskaznikiem fatwosci 0,26. Zadania byty dla
zdajacych trudne. Spora grupa zdajacych nie dokonywata przeksztatcen podanych stow, lecz
wpisywata je w podane luki. Te proby byly w wigkszosci prawidtowe, lecz bez podania



prawidlowej formy zdajacy nie uzyskiwali punktéw. Ponadto btedy ortograficzne
w przeksztatcanych stowach powodowaty utrate punktow.

Zadanie 7. (o warto$ci wskaznika tatwosci 0,14) bylo najtrudniejsze w catym arkuszu.
Zdajacy mieli uzupetni¢ zdania wykorzystujac podane w nawiasach wyrazy w odpowiedniej
formie. Nie nalezalo zmienia¢ kolejnosci podanych wyrazéw, a trzeba bylo doda¢ inne
wyrazy, tak aby otrzymac logiczne i gramatycznie poprawne zdania. Wymagana byta petna
poprawnos¢ ortograficzna podanych fragmentow zdan. Wszystkie zadania sprawdzaly
umiejetnos¢ stosowania podstawowych form gramatycznych takich jak: czas przeszty-
zadanie 7.1. czasownik can, stosowanie formy gerund po typowych czasownikach zadanie
7.2., stopniowanie przymiotnikéw zadanie 7.3., konstrukcja strony biernej w czasie przesztym
zadanie 7.4. 1 czasownik phrasal w czasie przesztym. Najtrudniejszym zadaniem czastkowym
byto zadanie 7.3. Men are often (good/cook)  better cooks than women., ze
wskaznikiem tatwosci 0,08. Najwigkszym problemem dla zdajacych bylo uzycie wtasciwej
liczby mnogiej stowa cook. Zdajacy zmieniali stowo cook na cooker 1 dopisywali ‘s’. W ten
sposob powstawato zdanie blgdne. Kolejnym bardzo trudnym zadaniem bylto zadanie 7.2. She
says she (enjoy/play/tennis) __enjoys playing tennis when she has some free time. W
tym zadaniu zdajacy przede wszystkim zapominali o wstawieniu ‘s’ w stowe enjoy, ponadto
zdecydowana wigkszos¢ nie wiedziata, Ze po czasowniku enjoy nastgpuje gerund. Spora
grupa zdajacych nie potrafita nawet poprawnie przepisac stowa np.tennis.

Bardzo niskie wyniki zadan 6.1 7. wskazuja na bardzo stabe umiejetnosci postugiwania
si¢ podstawowa leksyka 1 gramatyka w typowych sytuacjach jezykowych. Ponizszy wykres
pokazuje wartosci wskaznika tatwosci dla wszystkich zadan czastkowych zadan 6.1 7.

Na wykresie 4. przedstawiono wartosci wskaznika tatwosci w poszczegdlnych zdaniach
sprawdzajacych, jak uczniowie opanowali znajomo$¢ funkcji jezykowych.

Wykres 4. Wartos$ci wskaznika latwoS$ci zdaniach sprawdzajacych znajomosé funkeji jezykowych
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Wypowiedz pisemna

W zadaniu 8. oczekiwano od zdajacych wypowiedzi pisemnej na zadany temat. Zdajacy
mieli napisa¢ wiadomo$¢ mailowa do kolegi z Londynu. Zdajacy w mailu miat za zadanie:
e Poinformowac¢, w jakich okoliczno$ciach stracit swoj telefon komérkowy.
e Opisac, jak na to zdarzenie zareagowali jego rodzice.
e Wyjasni¢, jakie problemy ma z powodu braku telefonu.
Dla wszystkich zdajacych ten egzamin w wojewodztwie pomorskim bylo to zadanie trudne
we wszystkich czterech podkryteriach w jakich byli oceniani. Latwos$¢ tego zadania wyniosta
0,47. Zdajacych oceniani za tre$¢, czyli za przekazanie prostymi zdaniami trzech informacji,
spojnos¢, czyli sprawdzano, w jaki stopniu prace sa spojne i logiczne zar6wno na poziomie
zdan, jak i w catym tekscie, za zakres stosowania struktur leksykalno-gramatycznych, czyli za
wykazanie si¢ znajomoscia leksyki 1 gramatyki 1 poprawno$¢ gramatyczna i1 leksykalna.
Najtrudniejsza umiejgtnoscia okazata si¢ poprawnos¢. Tylko 43% zdajacych uzyskata 2pkt za
to podkryterium.
Podsumowujac, mozna powiedzie¢, ze zdajacy wigkszo$¢ nie opanowala umiejetnosci
przedstawionych standardach wymagan. Parametry statystyczne arkusza dla wojewddztwa
pomorskiego sa przedstawione ponize;j.

Tabela 1. Podstawowe parametry statystyczne wykonania zadan arkusza

Parametry statystyczne Wartose
pkt %

Liczba zdajacych 17235

Srednia 18,53 46,34
Minimum 0 0
Maksimum 40 100
Modalna 5 12,50
Mediana 17 42,50
Odchylenie 12,06 30,15

Statystyczny zdajacy uzyskal wynik: 18,53 punktu, co stanowi 46,34% liczby punktow
mozliwych do uzyskania za rozwiazanie arkusza rozszerzonego. Warto$¢ wskaznika tatwosci
0,46 kwalifikuje zestaw zadan w arkuszu podstawowy jako trudny. Wskaznik najczesciej
wystepujacy (modalna) wyniost 5, jest odlegly od wyniku $redniego, w przedziale wynikéw
bardzo niskich. Warto$¢ miary rozrzutu (odchylenia standardowego) wynosi 12,06, co
oznacza, ze prawie 70% zdajacych uzyskato wyniki w przedziale od 6,5 do 30,50 punktow.
Rozstep wynikow jest duzy 1 wynosi 40 punktéw. Wskazuje to na znaczne rozproszenie
wynikdw w tej grupie zdajacych i1 na staby stopien opanowania przez zdajacych badanych
umiejetnosci. Stabe wyniki z egzaminu na poziomie rozszerzonym moga wynikac z faktu, ze
te wyniki nie sa brane pod uwagg podczas rekrutacji do szkot ponadgimnazjalnych.
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